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Kleine Anfrage 
 

der Abgeordneten Sylvia Eisenberg (CDU) 
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung –  Ministerin für Bildung, Wissenschaft,  
Forschung und Kultur     
 

Übergangsverhalten der Schülerinnen und Schüler nach der 10. 
Jahrgangsstufe (Gymnasien / Gesamtschule) 
 

1. Wie viele Schülerinnen und Schüler besuchten im Schuljahr 2001/ 2002 die 10. 
Jahrgangstufe der Gymnasien in Schleswig-Holstein? 

 
 Im Schuljahr 2001/ 2002 besuchten 6.496 Schülerinnen und Schüler die 
10. Jahrgangsstufe der öffentlichen Gymnasien in Schleswig-Holstein (Schuljahr 
2000/ 2001: 6.303 Schülerinnen und Schüler). 

 
 

2. Wie groß war der Anteil der Schülerinnen und Schüler an den Gymnasien in 
Schleswig-Holstein, die im Schuljahr 2002/2003 nach der 10. Klasse 

a. in die 11. Klasse desselben Gymnasiums oder eines anderen Gymnasi-
ums wechselten, 

b. andere gleichwertige Schulen besuchten, z. B. Fachgymnasien, 
c. nach der 10. Klasse mit der mittleren Reife eine Berufsausbildung began-

nen, 
d. mit Hauptschulabschluss die Gymnasien verließen? 

 
Es wird gebeten, die Angaben aufzuschlüsseln nach absoluten und prozentualen 
Zahlen. 
 

Angaben zu 2. sind für das Schuljahr 2002/03 erst nach Auswertung der diesjähri-
gen Schulstatistik im Laufe des Jahres 2003 möglich. Stattdessen werden die 
entsprechenden Daten des Schuljahres 2001/02 angegeben.  
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  zu 2 a.)  
Im Schuljahr 2001/02 wechselten 5.475 Schülerinnen und Schüler eines Gymna-
siums in die 11. Jahrgangsstufe desselben Gymnasiums oder eines anderen 
Gymnasiums. Dies waren 93% der Schülerinnen und Schüler in der 11. Jahr-
gangsstufe der öffentlichen Gymnasien. 
 
zu 2 b.) 
Im Schuljahr 2001/02 begannen 50 Schülerinnen und Schüler, aus dem Entlass-
jahr 2001 aus einem Gymnasium sowie 5 Schülerinnen und Schüler aus einem 
früheren Entlassjahr aus einem Gymnasium in der ersten Klassenstufe eines 
Fachgymnasiums. Zusammengenommen waren dies 2,9% in der 1. Klassenstufe 
des Fachgymnasiums.  
 
zu 2 c.) 
Im Entlassjahr 2001 verließen 441 Schülerinnen und Schüler ein öffentliches 
Gymnasium mit der mittleren Reife. Dies entspricht 6,9% aller Gymnasialentlas-
senen. 
Daten über den Verbleib der Schülerinnen und Schüler liegen nicht vor, sie sind 
nicht Bestandteil der Schulstatistik. 
 
zu 2 d.) 
Im Entlassjahr 2001verließen 64 Schülerinnen und Schüler ein öffentliches  Gym-
nasium mit einem Hauptschulabschluss. Dies sind 1,1% aller Gymnasialentlas-
senen. 
 
 

3. Wie viele Schülerinnen und Schüler besuchten im Schuljahr 2001/2002 die 10. 
Jahrgangsstufe der Gesamtschulen in Schleswig-Holstein? 
  
 Im Schuljahr 2001/02 besuchten 1.752 Schülerinnen und Schüler die 10. 
Jahrgangsstufe der Gesamtschulen in Schleswig-Holstein. Dies entspricht 11% 
der Schülerinnen und Schüler an Gesamtschulen. (Schuljahr 2000/01: 1.799 
Schülerinnen und Schüler; 11, 4%). 
 

 
4. Wie groß war der Anteil der Schülerinnen und Schüler der Gesamtschulen in 

Schleswig-Holstein, die 
a. in die 11. Jahrgangsstufe derselben Gesamtschule oder in eine andere 

Gesamtschule wechselten, 
b. in die 11. Jahrgangsstufe eines Gymnasiums wechselten, 
c. in andere gleichwertige Schulen wechselten, z. B. Fachgymnasien, 
d. die Gesamtschule mit einem Realschulabschluss verließen, 
e. die Gesamtschule mit einem Hauptschulabschluss verließen, 
f. eine Berufsausbildung begannen? 

 
Es wird gebeten, die Antworten zu 3 und 4 ebenfalls nach absoluten und prozen-
tualen Zahlen aufzuschlüsseln. 
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Angaben zu 4. sind für das Schuljahr 2002/03 erst nach Auswertung der diesjäh-
rigen Schulstatistik im Laufe des Jahres 2003 möglich. Stattdessen werden die 
entsprechenden Daten des Schuljahres 2001/02 angegeben. 
  
 

 Zu 4 a.)  
Im Schuljahr 2001/02 wechselten 690 Schülerinnen und Schüler von einer Ge-
samtschule in die 11. Jahrgangsstufe derselben Gesamtschule oder in eine an-
dere Gesamtschule. Dies waren 74 % der Schülerinnen und Schüler in der 11. 
Jahrgangsstufe der öffentlichen Gesamtschulen. 
 

 Zu 4 b.)  
Im Schuljahr 2001/02 wechselten 8 Schülerinnen und Schüler von einer Gesamt-
schule in die 11. Jahrgangsstufe eines öffentlichen Gymnasiums in Schleswig-
Holstein. Dies waren 0,15 % der Schülerinnen und Schüler in der 11. Jahrgangs-
stufe der öffentlichen Gymnasien. 
 
Zu 4 c.) 
Im Schuljahr 2001/02 begannen 94 Schülerinnen und Schüler, aus dem Entlass-
jahr 2001 aus einer Gesamtschule sowie 26 Schülerinnen und Schüler aus einem 
früheren Entlassjahr aus einer Gesamtschule in der ersten Klassenstufe eines 
Fachgymnasiums. Zusammengenommen waren dies 6,2% in der 1. Klassenstufe 
des Fachgymnasiums.  
 

 Zu 4 d.) 
Im Entlassjahr 2001 verließen 829 Schülerinnen und Schüler eine öffentliche Ge-
samtschule mit einem Realschulabschluss. Dies sind 36,4 % aller Gesamtschul-
entlassenen. 
 
Zu 4 e.)  
Im Entlassjahr 2001verließen 652 Schülerinnen und Schüler eine öffentliche  Ge-
samtschule mit einem Hauptschulabschluss. Dies sind 28,6 % aller Gesamt-
schulentlassenen. 
 
Zu 4 f.) 
Daten über den Verbleib der Schülerinnen und Schüler liegen nicht vor, sie sind 
nicht Bestandteil der Schulstatistik.   
 


